

刑釋女離漢進京惹質疑 三調查組聯合調查

香港文匯報訊 據央視新聞報道，這兩天，湖北武漢刑滿釋放並確診為新冠肺炎患者的黃某某進京一事引發廣泛關注。調查黃某某離漢到京事件，已有3個調查組迅速成立了。除了北京市紀委市監委成立的調查組，還有司法部牽頭成立的聯合調查組，以及湖北省紀委監委牽頭組成的聯合調查組。三「箭」齊發，相信該事件很快會水落石出。

3個調查組的調查指向，形成了一個「閉環」。比如，既調查黃某某是如何離漢的，還調查黃某某如何進京、如何進社區的，這種調查既回應了輿論關切，更因權威機構的深度介入而彰顯公信力，更滿足公眾對真相的期待。

如果黃某某確係刑滿釋放人員，她的合法權益應受保障。比如《中華人民共和國監獄法》明確

規定「罪犯刑滿釋放，監獄應當按期釋放並發給釋放證明書」「罪犯釋放後，公安機關憑釋放證明書辦理戶籍登記」「刑滿釋放人員依法享有與其他公民平等的權利」。

公眾憂漢管力度

問題是，黃某某在武漢時即被確診為新冠肺炎患者，按規定本該隔離，為何能夠一路綠燈進京？黨中央把武漢和湖北的疫情防控作為重中之重，提出內防擴散、外防輸出的明確要求。被確診的黃某某離漢進京，顯然背離了外防輸出的要求。

值得一提的是，武漢自「封城」以來，當地實行嚴格的離漢、離鄂通道管控措施，目的就是毫不放鬆地外防輸出。而黃某某離漢進京，有太多

疑團亟需揭開，這也正是公眾感到疑惑的重要原因。有的網友甚至對當事人產生了特權想像，認為黃某某有門路，有「特權通行證」，這當然是猜測，但反觀出公眾對該事件的關注與不解。

漏洞要及時堵住

隨着該事件的深入調查，一個個問號會被拉直。最重要的是，如果該事件暴露出了漏洞，就要及時堵住。一方面，每一個關卡都不能失守，每一項措施都不能失靈。離漢、離鄂通道管控措施充分發揮作用，外防輸出才不會被「架空」，疫情防控才能富有成效。

同時，對於北京等地方，外防輸入要嚴把入口關。具體而言，發揮嚴格進京管理協調機制作

用，民航、鐵路、交通運輸等部門嚴格進京管理，特別是進京公路檢查站要嚴防死守。在京各單位要強化紀律要求，確保疫情高發區計劃返京人員暫不返京。此外，每個機構都要主動查找疫情防控中的問題，堵塞漏洞、打好補丁。

堅持「全國一盤棋」

「要迅速查清事實，依紀依法嚴肅處理，及時回應社會關切。此事還是否涉及其他違法違紀問題，也要徹查。不論涉及到誰，都要一查到底。」針對黃某某離漢一事，湖北省委書記就此作出批示。誠然，離漢離鄂通道管控事關全國疫情防控大局，要堅持「全國一盤棋」，吸取教訓、舉一反三，切實把各項管控措施落到實處。

京新增10 確診 屬輸入群聚感染

要求在鄂人員一律不得返京 其他地區人員返京後須隔離14天

抗擊 新冠肺炎

北京市新增10例新冠肺炎確診病例，成為內地除湖北以外單日通報新增人數最多的地區。北京市疾病預防控制中心副主任龐星火昨日稱，這是一宗外省輸入的單位聚集性疫情，10名確診病例均為2月25日北京市公佈病例的密切接觸者。同日，北京市政府副秘書長陳蓓在疫情發佈會上強調，對於目前在湖北出差和探親的人員，統一要求是「一律不得返京」，其他地區人員返京後需進行居家或集中醫學觀察14天。

香港文匯報記者 張帥 北京報道



■疫情期間，北京豐台區東高地街道三角地第一社區服務站，對居家隔離人員進行動態排查。 資料圖片

龐星火介紹，引發單位聚集性疫情的發病病例孫某某，一直在用工單位從事保潔服務。2月18日出現咳嗽症狀，之後一直帶病上班，2月22日赴醫療機構就診，被診斷為疑似病例。對發病病例孫某某的感染來源進行追溯，發現該患者返京後在單位隔離期間曾密切接觸河北返京一同事，該名同事2月3日自河北邯鄲回京，2月7日出現呼吸道症狀，2月9日返回河北邯鄲家中。經河北疾控中心採樣，發現其新冠病毒抗體陽性，提示曾經被新冠病毒感染。

「由於溯源結果顯示感染來自河北邯鄲，故判斷疫情屬於輸入性工作單位內的聚集性疫情。」龐星火表示，截至2

月26日，在孫某某密切接觸者中共確診10例，該宗聚集性疫情共涉及確診病例11例。

京詳報三宗聚集性疫情

據悉，該宗單位聚集性疫情發生在北京朝陽區，屬地為朝陽區安貞街道。朝陽區一位副區長表示，按照北京市要求，已第一時間啟動對所有涉及密接人員的集中管理工作。目前，密接人員均在朝陽區隔離集中醫學觀察。

所謂「聚集性疫情」，是指14天內在小範圍發現2例及以上的病例。截至27日，在北京市新冠病毒疫情防控工作新聞發佈會上共詳細通報了三宗典型聚集

性疫情，除此此外省輸入引發單位聚集性疫情外，2月3日和2月19日曾通報北京復興醫院聚集性疫情確診34例，2月23日當當網員工感染造成家庭內聚集性病例。

宗教團體活動暫停

北京市委統戰部副部長劉先傳介紹說，北京暫停了全部宗教團體活動，全市155個宗教活動場所、826名宗教教職人員均未出現新冠肺炎感染和疑似病例。對於宗教場所和宗教院校，均實行封閉管理。

值得一提的是，返京人群中有一類「特例」不需要隔離。

七類人仍可免隔離

據北京疫情防控工作小組社區防控組辦公室有關負責人上週表示，疫情防控期間，包括過去14天內未入境且經由首都國際機場和北京大興國際機場口岸入境的人員、從中國境內其他地區（不包括湖北省）短期進京返京的人員以及進京返京復工復崗等七類人群給予特殊照顧，可以免除居家觀察14天的要求。據了解，到27日下午，北京方面尚未更新有關免除隔離的政策，屬於上述「特例」的七類人群，當前仍享受免除居家觀察的特殊照顧。對於入境的人員，北京目前亦尚無公佈專門針對日韓旅客的特別措施。

首都戰「疫」不容漏洞

微觀點

前日曝光的北京東城區新怡家園輸入性疫情事件，增加了公眾對整個防疫體系系統性漏洞的擔憂。在已經出現低熱等高危特徵的情況下，黃女士還能於武漢和北京這兩個全國疫情防控大局中的「棋眼」之間，以常規方式自由進出，怎能不令人咂舌？

對於北京市民而言，黃女士的案列更為驚心。一方面，北京沒有做到嚴防輸入，特別是武漢的輸入，有疑似症狀的她是如何突破北京城邊上一個又一個檢查站的？會不會造成社區擴散、本地傳播？此外，該宗事件發酵於新怡家園的一紙社區公告，而基於統計口徑，黃女士的確診案列並未出現在北京每日公佈的確診案列中，那如果沒有社區主動披露呢？其他小區有沒有既未社區公告，也未計入北京統計口徑的輸入案列？

昨日，北京通報了10例新增新冠肺炎確診病例，和多個省市零增加相比，這個成績不盡如人意。不過正如李蘭娟院士所說，不怕病人多，就怕防控漏。在筆者看來，北京防疫工作仍有不少值得改進的空間，比如一直未詳細披露案列病發前後的活動軌跡，頗為民眾所詬病，現有疫情信息不足以滿足市民的知情權並自我防範；此外，青島、威海等地已對日韓等入境人員出台了隔離措施，北京國際化程度高，人口流動數龐大，應當儘快明確此類政策。

經過艱苦努力，目前內地疫情防務正向積極態勢轉變。行百里者半九十，此時還未到鬆勁的時候。2003年，北京曾經歷過沙士肆虐的至暗時刻，如今面對新冠肺炎的突襲，任何疏忽和缺漏都可能导致前功盡棄。習近平總書記說，不獲全勝、決不輕言成功，首都北京應該繼續保持清醒和警惕。

■香港文匯報 記者 王珏

湖北：監獄系統嚴防死守 原則上只進不出

香港文匯報訊 據《湖北日報》報道，昨日下午，湖北省委書記應勇主持召開省委常委會會議。中央赴湖北指導組成員、工信部副部長王江平到會指導。

會議稱，監獄、看守所、養老院等特殊場所疫情防控工作形勢嚴峻。

要求要壓緊壓實各地屬地責任、單位主體責任和各行業各系統主管責任，採取更加堅決、果斷、有力措施，落實好疫情防控、患者救治等各項工作。監獄系統、看守所等單位要嚴防死守，原則上只進不出；養老院是易感人群聚集地，要加強護工和醫療物資配備，更加悉心照顧老人，暫停外來人員入院。

守牢離漢離鄂通道防輸出

會議還要求，要繼續強化小區（村）封閉式管理，進一步堵住管理漏洞，推動機關幹部下沉，充實基層力量，確保社區和村莊「乾淨」；嚴格管理醫院、藥店、超市等公共場所；繼續守牢離漢離鄂通道，外防輸出，對放鬆嚴控措施的責任人要嚴肅追責，一查到底。要打好物資的後勤保障戰，堅持全國統籌和我省生產自救相結合，精準對接需求，確保醫用防護物資和居民生活物資供應。要發揮好國有商貿企業供應托底作用，加大對企業支持補貼力度，引導企業進一步降價讓利於民。



■疫情期間，所有離漢通道全部封閉。圖為前往武漢天河機場的高速公路出口處。 資料圖片

中國各地疫情最新數字

